

# 山东春节期间米袋子菜篮子量足价稳

不少酒店年夜饭一桌难求，全省216家A级景区推出优惠大礼包

2月5日，记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉，目前，山东已建立起较为完备的保供稳价机制，“米袋子”“菜篮子”“果盘子”商品供应充足、价格稳定，为春节期间保供稳价提供了有力支撑。

今年春节期间，全省还将组织开展“欢欢喜喜过大年”2024年春节主题文化和旅游活动，全省216家A级旅游景区推出免票、打折、联票优惠等措施。



春节临近，青州市云门山街道一家集贸市场上，人们热热闹闹购置年货。新华社发

记者 张阿凤 王世宇

## 山东已建起多种生活必需品储备制度

山东省商务厅副厅长、新闻发言人崔洪光介绍，山东作为鲜活农产品生产和消费大省，肉类、蔬菜、水果、水产品等主要农产品产量均居全国前列。2023年全省粮食播种面积、单产、总产实现“三增”，全年粮食总产量1131.1亿斤，比上年增加22.3亿斤，增长2.0%，连续3年稳定在1100亿斤以上；畜牧业生产持续向好，全年生猪出栏增长2.9%，肉蛋奶产量全面增长，市场供应充足。

山东建立了多种生活必需品储备制度。目前全省共储备冻猪肉30467吨，其中省级冻猪肉储备5000吨，市级冻猪肉储备25467吨；济南、青岛、烟台、潍坊、泰安等市建立冬春蔬菜储备制度，常年储备规模5.7万吨。

应急供应网络健全，应急配送体系完善。全省冷库库容量占全国的比重在20%左右。全省连锁商超企业总部达181个，连锁

门店1.78万个，配送中心170个，具有较强的商品集散能力。

## 春节期间生活必需品价格保持总体稳定

春节即将来临，崔洪光介绍，省商务厅健全工作机制，全力保障春节期间生活必需品供应不脱销、不断档，价格保持总体稳定。

目前，山东建立了全方位市场运行监测机制。2月3日起，启动生活必需品市场应急监测日报，每日监测粮、油、肉、菜、蛋等11大类生活必需品零售价格、进销存等数据。春节期间，启动30家重点连锁零售企业、500家零售、餐饮企业监测日调度。据调度，目前企业库存充足，粮食(米面)库存27757吨、食用油15633吨、猪肉3312吨、蛋类1804吨、蔬菜9179吨，可满足企业销售天数分别为14天、20天、6天、5天、6天，有关企业将随销随补，确保货源储备充足。

山东还将举办系列促消费活动。目前各市正在精心组织购物节、年货节、年货大集、特色商品展销等活动。

今年年夜饭市场呈现以下特点。一方面，酒店年夜饭预订率增速明显。蓝海、舜和、鑫复盛、百纳等知名餐饮企业旗下酒店已陆续订满，部分热门酒店甚至一桌难求。

另一方面，年夜饭形式更趋多元。越来越多消费者选择购买“年夜饭套餐礼盒”，济南舜和、胶东人家等推出现炒套餐，叮咚买菜与多家线下知名餐厅、酒店联名推出年菜礼盒卡券，可一键兑换、包邮到家，让异地过年的人也可轻松享用正宗鲁菜“年夜饭”。山东凯瑞、青岛铭家等餐饮企业推出定制化“私厨上门服务”，让消费者在家即可享用“五星级酒店”的菜品和服务。

## 不少景区推出优惠大礼包

春节期间，全省文化和旅游系统策划推出“文化迎春 艺术为民”“春到万家”群众文化活动、非遗过大年、文博馆里过大年、“旅游迎春 休闲过年”等21项春节文化旅游主题活动。其中，群众性“村晚”活动千余场，非遗宣传展示活动648项。大年

初一，省京剧院将在大明湖风景区举办京剧演唱会，省吕剧院将在百花戏剧艺术空间推出吕剧贺年汇。春节期间，全省16市文旅活动异彩纷呈，比如，青岛推出文旅消费活动229项，聊城推出文旅活动324项，临沂推出文旅活动400余项。

山东还将推出春节景区优惠大礼包。春节前后全省216家A级旅游景区推出免票、打折、联票优惠、二消优惠等优惠措施，其中5A级景区12家、4A级旅游景区93家、3A级及以下旅游景区111家。比如，烟台南山、潍坊沂山、威海刘公岛等5A级景区门票不低于5折优惠，东营黄河口生态旅游区、烟台张裕国际葡萄酒城等景区，对属相为龙的游客免门票。

为欢度春节，各市都拿出满满诚意与新奇创意，策划推出研学游、冰雪游、温泉游、古城游、民俗游等特色年节旅游产品，比如，淄博课本博物馆推出“多彩研学游华夏——全世界都过中国年”活动，东营园博园推出2024冰雪嘉年华，泰安东平大宋不夜城举办春节大庙会，日照推出“不一样的年味”——到山海天过大年民俗体验活动。

## 截至1月底已纠正价格违法行为206件

此外，为持续抓好市场价格监管，维护春节市场价格秩序稳定，山东于去年底已部署全省开展重要民生商品稳价保质专项行动。各级市场监管部门持续加大市场价格检查力度，严肃查处价格欺诈、不按规定明码标价等违法违规行为。

截至1月底，全省共巡查检查相关经营主体11202家次，已立案查处19件，及时纠正价格违法行206件，有力规范了节日市场价格秩序。

近年来，犬只伤人事件时有发生。2月5日，最高人民法院发布饲养动物损害责任典型案例，提示饲养人或管理人应提高管束意识，犬只在外时，应对其合理控制和管束，对自身及他人健康安全切实负起责任。其中一起明确，禁止饲养的大型犬致人损害，饲养人、管理人承担全部赔偿责任。

最高人民法院介绍，未按照规定饲养、管束犬只，犬主人要依法承担相应法律责任，包括以金钱赔偿为主要形态的民事责任，没收犬只等行政责任。

刘某某饲养了一只阿拉斯加犬，按照其所在城市《城区养犬管理条例》规定，该犬属于该市建成区内禁止饲养的大型犬。7岁的徐某某跟随祖母王某某在小区内玩耍，偶遇刘某某牵引该犬出行。王某某和徐某某逗犬时，该犬突然抓伤徐某某面部。徐某某被家人送至医院就诊并住院治疗。徐某某、刘某某双方就赔偿事宜协商未果，徐某某提起诉讼，请求刘某某赔偿医疗费等各项费用合计33010.18元。

审理法院认为，民法典规定，禁止饲养的烈性犬等危险动物造成他人损害的，动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。

本案中刘某某饲养的阿拉斯加犬属于该市禁止饲养的大型犬，该犬将徐某某抓伤，徐某某由此产生的合理费用，刘某某均应予以赔偿。虽然徐某某逗犬有过错，也不能减轻刘某某的责任。最终判决：刘某某赔偿徐某某损失30197.65元。

最高人民法院民一庭庭长陈宜芳介绍，认定禁止饲养的烈性犬等危险动物造成他人损害，无论受害人有无过错，犬主均应承担全部责任。由此宣示不得饲养禁养犬种的理念。

最高人民法院介绍，饲养的犬只致人损害的行为，并非仅限于其撕咬、抓挠等与人的身体直接接触的行为。犬只靠近他人吠叫、闻嗅或者追逐他人等行为，在特定情况下，也可能引起他人恐慌进而产生身体损害的后果。最高人民法院发布的一起典型案例判决明确，犬只追逐路人致其受惊吓摔倒，饲养人、管理人承担赔偿责任。

张某甲驾驶两轮电瓶车途经某村一路段时，张某乙饲养的黑色大犬追逐电瓶车，导致张某甲受惊吓摔倒，后经鉴定，张某甲膝关节构成十级伤残。张某甲提起诉讼，请求张某乙赔偿各项损失共计21万余元。

审理法院认为，饲养动物的危险性并不仅限于身体上的直接接触导致伤害，给他人造成惊吓也属危险情形。最终判决：张某乙赔偿张某甲合理费用21万余元。据央视

新年首次降准正式落地，降准幅度达到0.5个百分点

# 释放万亿元流动性护航经济

新华社北京2月5日电 继1月25日定向降息之后，降准政策也终于在2月5日正式落地。中国人民银行当日早间发布公告称，下调金融机构存款准备金率0.5个百分点，释放长期资金约1万亿元。

一季度经济工作往往是全年经济的风向标，业内人士表示，中国人民银行选择在年初降准并释放中长期流动性，既体现了货币政策继续做好逆周期调节、巩固经济恢复向好的基调，也给市场吃下“定心丸”，有利于支持经济开好局并为全年奠定基础。

具体来看，一是在关键时刻提振市场信心。作为传统的重量级货币政策工具，降准具有较强的信号意义，有利于增强社会的信心和底气；同时还以“真金白银”激励金融机构增加对实体经济的资金投入，有助于国内经济

基本面不断恢复向好，进而从根本上提振市场信心。

二是传递宏观政策调控加力信号。东方金诚首席宏观分析师王青表示，本次降准幅度达到0.5个百分点，较2022年以来的历次降准幅度都增加一倍，意味着货币政策逆周期调节力度显著增大，超出市场预期，将有效推动一季度信贷保持较快增长。

“更重要的是，本次降准还意味着一季度已进入稳增长的关键阶段，宏观政策将在激发有效需求方面全面用力。”王青预计，后续财政政策也将发力，如政府债发行将明显提速，一季度基建投资（不含电力）有望保持在约6%的较快增速。

三是护航春节资金面平稳运行。自2020年以来，中国人民银行在每年春节前夕均有安排

降准，既能补足银行体系流动性缺口，又能利用节后回笼的现金继续支持银行信贷投放，进而起到“一箭双雕”的效果。

财政部近期表示，将继续安排一定规模的地方政府专项债券，适当增加中央预算内投资规模，发挥好政府投资的带动放大效应。而中国人民银行及时降准也能为后续系列稳需求、稳增长政策营造适宜的流动性环境。

此外，足量的流动性供给还有助于稳住货币市场利率。一般情况下，信贷投放得多、流动性消耗得快，容易导致资金面收紧，抬高市场整体利率水平。

业内人士表示，此次降准保证了春节前后的流动性合理充裕，将有力维护货币市场利率平稳运行，稳定银行负债端成本，加之支农支小再贷款再贴现利

率调降、存款利率市场化改革推进等措施，从而为实体经济降成本创造更多空间。

中国人民银行行长潘功胜日前也表示，“这些措施（下调金融机构存款准备金率以及支农支小再贷款、再贴现利率等）都将有助于推动信贷定价基准的贷款市场报价利率，也就是我们的LPR下行。”

展望后续，多位业内人士预计，一季度内中期借贷便利（MLF）利率及LPR报价均还有下行的可能。

如王青提到，着眼于巩固经济回升向好态势，一季度内MLF利率可能下降0.1至0.2个百分点，并带动1年期和5年期以上LPR报价同步下调，推动社会综合融资成本稳中有降，从而有效激发消费和投资需求。

## 禁养的烈性犬伤人，犬主担全责

### 最高法发布两起典型案例